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Poštarlna plačana. 

Štev. 28. V Ljubljani, v 
P o s a m e z n a i f e v . o m f ^ 

dne 13. julija 1923. Leto VI. 

Stanovske stranke 
iVzgledi nam kažejo, da Izrazito sta-

novske stranke, posebno pa kmetijske 
Stanovske stranke, nikjer posebno ne uspe-
vajo. Najbolj se drže še stranke delavskih 
slojev, zlasti v industrijskih državah, kjer 
je mnogo tovarniškega delavstva, ki se dž 
najbolje organizirati zato, ker živi blizu 
Skupaj in ima mnogo več skupnih intere-
sov nego kmečko prebivalstvo, ki zato 
ine čuti prave potrebe po kakršnikoli lastni 
Organizaciji ali vsaj v svoji organizaciji 
ne vztraja. Pa tudi delavske stranke po 

,svetu že marsikje doživljajo krizo. 

Pred kratkim smo napisali o stanov-
skih kmečkih strankah članek, na katere-
ga izvajanja odgovarja zadnji «Kmetijski 
list*. Seveda je «Kmetijski list» udaril ne-
koliko tudi na demagoške strune, hoteč si 
inenda iz dotičnega članka izkovati kak 
majhen politični kapitalček. Potvoril nam 
je nadalje nekaj manjših stvari, kakor jih 
nismo trdili, ter končno slovesno zaključil, 
da se nam ni posrečilo dokazati nemož-
nost trajnega obstoja izrazito stanovskih 
kmečkih strank. 

Mešanje ameriških larmerjev, vele-
agrarcev in kmetov v en koš nam pove, 
da pisec članka v »Kmetijskem listu* go-
bovo ni kmečki sin in da zato prav nič ne 
pozna razmer, potreb in teženj našega 
kmečkega prebivalstva. Ako nam za 
ivzgled možnosti kmečke vlade navede 
'češkega veleagrarca Švehlo in poljskega 
ftVitosa, ki sta ministrska predsednika, 
nam ni s tem niti najmanj oslabil naših 
itrditev, da je parola ^Kmetijskega lista*: 
iMi hočemo kmečko vlado! le vabljivo agi-
Itacijsko sredstvo. Veleagrarec Švehla je 
namreč toliko kmet kakor kak kranjski 
'baron, ki ima kmečko posestvo, katero pa 
mu obdelujejo pravi kmetje trpini. Tudi 
iWitos ne bo šel več orat, ko bo končal 
svojo politično pot 

Poudariti moramo, da doslej prave 
kmečke vlade še nismo videli v nobeni 
državi, niti v Bolgarski, kjer so ministri 
in zunanji državni zastopniki, ki so sicer 
bili pristaši kmečke stranke, končno bili 
vendarle inteligenti, katerih večina prav 
gotovo ni znala orati in sejati. 

Kmet mora imeti na vsak način lastne 
zastopnike v parlamentu, nima pa potreb-
ne izobrazbe in si je pri svojem delu tudi 
ne more dobiti, da bi obvladal in pojmo-
val tako težavne posle, kakor jih zahteva 
vrhovno vodstvo države. Zlasti pa je ne-
mogoče, da bi si slovenski mali kmet pri-
boril potrebno predizobrazbo, dasi ima 
naš kmet oo Drirodi eotovo bister razum. 

Če bi samo ta zadostoval, pač ne bi ravno 
isti kmet dajal študirati svojih sinov, ka-
terih dolgoletni študij mu vzame iz žepa 
mnogo težko prisluženega denarja. 

Mi govorimo odkritosrčno, brez so-
vraštva in brez žaljenja, a po resnici. Zato 
povemo tudi, da se ravno kmečkim stran-
kam kaj radi urinejo za voditelje politični 
pustolovci nekmečkega pokolenja (vzgled 
Radič), ki potem brezvestno izkoriščajo 
nejasne instinkte in blodnosti nevednega 
preprostega ljudstva. Poštene stranke, v 
katerih se zbirajo vsi sloji, ne bodo nikdar 
izkoriščale in uničevale kmečkega pre-
bivalstva, in to radi tega, ker je blago-
stanje doma le v državi z dobro stoječim 
kmečkim ljudstvom. Ako kmečki stan pro-
pada, je v državi draginja živil in pomanj-
kanje, česar si nihče ne želi. 

Ravno naše demokratske stranke na-
čelo je: Pravično razmerje med sloji po-
meni blagostanje v državi. Vsi sloji so 
potrebni. Vsem slojem spoštovanje kakor 
spoštovanje vsakemu posamezniku, ki iz-
vršuje v polni meri svoj poklic. 

Naša stranka je odločno proti brez-
plodnim in škodljivim stanovskim bojem 
in proti diktaturi kateregakoli sloja. Vsaka 
stanovska diktatura vede do izrodkov, do 
upropaščanja drugih tudi potrebnih slojev 
ter do propadanja blagostanja in prosvete 
v državi. Najlepši dokaz za to trditev nam 
je Rusija in njena diktatura delavcev in 
kmetov. Po nastopu boljševikov so ruski 
delavci in kmetje preganjali in pobijali 
inteligenco. In ko te ni bilo, je pričelo ru-
sko gospodarstvo propadati. Šele pozneje, 
ko so boljševiki spoznali svoje pogreške, 
so se pričeli vračati na staro pot. 

Sloji se naj organizirajo v svojih sta-
novskih nepolitičnih organizacijah, kakor 
to pri nas vršijo že obrtniki, trgovci in 
industrijci, ki potom svojih nepolitičnih 
organizacij zelo uspešno ščitijo svoje 
interese. Čim bi si n. pr. trgovci osnovali 
svojo lastno politično stranko in pričeli 
boj na nož z drugimi sloji, bi stali naen-
krat tu osovraženi od vseh in brez izgle-
dov na uspeh. Taki pomisleki so ravno 
povzročili, da so se doslej pri nas povsod 
odločno zavrnile misli o ustanovitvi trgov-
skih, obrtniških in drugih stanovskih 
strank. 

Izgledi na trajno vzdržanje strank po-
ljedelskega prebivalstva, ki ima nekaj 
skupnih in še več neskupnih interesov, 
še niso bili nikjer ugodni. To poudarjamo 
napram piscu v »Kmetijskem listu*, ki 
očividno ne ve, kake so razlike med kmeti 
in kmeti. Ni samo volilna krilatica, ako 

trdimo, da je naš mali kmet na svoji pe-
ščeni nerodovitni zemlji pač v drugem, 
mnogo slabšem položaju kakor bogati 
Vojvodinec. Pa tudi med slovenskimi 
kmeti samimi, torej v eni pokrajini, so 
razlike take, da bi pač morali imeti kakšne 
tri slovenske kmetijske stranke; te bi 
imele popolnoma nasprotne interese. Veli-
ke razlike v interesih obstojajo vsaj med 
kajžarji in velikimi kmeti. Že to, da hoče 
veliki kmet čim najboljše prodajati pri-
delke, kajžar pa jih čim ceneje kupovati, 
dovolj jasno loči ta dva tabora. 

V strankah, ki niso opredeljene po 
stanovih, najlaže pridejo do veljave težnje 
enega ali drugega sloja, ker je ravno na-
čelo take stranke: Pravično razmerje med 
sloji je v skupno korist. Kmečko prebival-
stvo je treba v našo skupno korist varo-
vati, da ostane gospodarsko trdno, ker le 
kot takšno more dovolj pridelati in izdat-
na poljska produkcija pomeni blagostanje 
kmetov in vseh drugih slojev. Da bo 
kmečko prebivalstvo to vse tudi uvidelo, 
je potrebno, da poštene in dobro misleče 
stranke prinašajo na deželo prosveto. Proč 
pa z demagogijo in s hujskanjem proti 
drugim slojem. Naj nam bo prihranjen 
prevelik prepad med kmečkim prebival-
stvom in meščanstvom, odnosno inteli-
genco; saj smo Slovenci vsi kmečkega 
rodu. Ne želimo si tirolskih in tudi ne 
radičevskih razmer. 

P o l i t i č n i p r e g l e d 

Splošni politični položaj v naši državi 
ne pokaže izpremembe. Na vladi so radi-
kalci, ki jih podpirajo Nemci in Turki in je 

prav slaba večina, 

ki živi od danes do jutri. Država ima o'd 
tega velikansko škodo, ker vlada v svrho 
vzdržanja te večine dovoli Nemcem in 
Turkom v zahvalo za njihovo podporo 
marsikaj, česar jim ne bi smela dovoliti. 

Naši klerikalci so se sestali v nedeljo 
v Celju, kjer jim je poročal dr. Korošec. 

o dosedanjem delovanju klerikalnilt 
poslancev. 

V Celju so sklepali o tem, ali naj osta-
nejo v narodni skupščini, ali naj gredo za 
Radičem in zapustijo parlament Govor-
niki so mlatili prazno slamo na sestanku 
in končno so prisotni izrekli klerikalnim 
poslancem zaupnico. Govorniki so seveda 
pozabili povedati, da vlada v državi tak 
nered, ker so klerikalni poslanci narav-
nost zahtevali, da stopi radikalna stranka 
na čelo državne uprave. Zato .so ti sokriv! 



vseii protlzakonitosti, ki jih izvršuje radi-
kalska vlada. Zahtevali so tako vlado 
zato, ker so pričakovali od radikalcev avto-
nomijo! Avtonomije pa ni in je ne bo. Kle-
rikalci so stopili sedaj tudi v strogo opo-
zicijo, toda radikalci se tej opoziciji sme-
jejo v pest, ker jih podpirajo Nemci in 
(Turki. 

Narodna skupščina razpravlja v svo-
jem zakonodajnem odboru 

o uradniškem zakonu, 

ki bi ga radi napravili radikalci prav sla-
bega, pa se tem namenom demokrati in 
druge stranke preveč odločno upirajo in 
jtako bo zakon vendar še dosti dober, vsaj 
ža nekaj časa, ko pa radikalci ne bodo 
imeli več odločilne besede, se bo moral 
^boljšati tudi ta zakon kot mnogo drugih. 

S Turčijo ima Evropa velik križ že 
fcela stoletja. V svetovni vojni so stali 
Turki na strani Nemčije in Avstrije in so 
bili tepeni. Ko so pa imeli potem posebno 
ivojno z Grčijo, so postali zmagovalci in so 
zahtevali izpremembo mirovne pogodbe z 
evropskimi državami. In dosegli so, da se 
je začelo o tem razpravljati. Ta pogajanja 
so trajala zelo dolgo, sedaj se je pa menda 
dosegel s p o r a z u r a v Lozani, 

ki je za Turčijo dosti povoljen, ker med 
drugim zapustijo v šestih tednih po potr-
ditvi pogodbe Carigrad angleške, franco-
ske ln italijanske čete in mesto postane 
fcopet popolnoma turška last. Kakor se vi-
!di, je treba pokazati samo korajžo, pa se 
marsikaj doseže. 

To hočejo doseči tudi Italijani, ki se 
Zadnje dni mrzlično pripravljajo na to, 
d a b i fašisti napadli na Reko, 

Jo osvojili za Italijo in potem bi italijanska 
lvlada izjavila, da je proti fašistom brez 
moči in bi Reko kratkomalo anektirala. Z 
Italijo ne pridemo še tako kmalu do rednih 
sosedskih odnošajev, ker ta sosed je pre-
deč grabežljiv. 

Radi Nemčije je prišlo do resnega 
B p o r a med Anglijo in Francijo, 

ker Anglija ne odobrava vseh sredstev 

jCarmen Sylva: 

Tašča 
X. nadaljevanje. 

, Šerban se je vzravnal, hoteč prikriti sve-
,fu svojo smrtno rana S težkimi koraki je 
prekorakal stopnice in poiskal svoje sani. 

Vreme je postalo milejše. Zato pa je pri-
čelo gosto snežiti; počasi so padale na tla 
ivelike cunjaste snežinke. Šerban je vozil po 
jmočno obljudenih cestah, kjer so hiteli sem 
jin tja pešci in sani k različnim večernim za-
bavam, iz gledališča, vsi misleči le na zaba-
vo po dolgem, tihem delovnem poletju na 
deželi ali po odsotnosti v inozemskih kopa-
liščih. 

Pohitel je v svojo sobo, zmetal nekatere 
stvari v svojo ročno torbo, preizkusil in na-
basal samokres, ki si ga je vtaknil v žep, in 
medtem, ko je čakal na voznike in sani, je 
pisal svoji sestri Coe, naj se radi njega nikar 
ne plašijo. Eleonora, da mu je dala sporo-
čiti,, da ni prav pri zdravju. Obvestil da jih 
bo takoj o zadevi. 

Francije proti Nemčiji. Težišče vsega 
vprašanja je sedaj v Londonu in v Fran-
ciji upajo, da bo Anglija odnehala in pri-
znala upravičenost francoskih zahtev na-
sproti Nemčiji. Ako se to ne zgodi, potem 
se bo Anglija sama pogajala z Nemčijo. 
Vsekakor je vprašanje nemške vojne od-
škodnine še vedno najtežje evropsko po-
litično vprašanje. 

Dopisi 
SAVA NA GORENJSKEM. Tukaj je 5. t. 

m. umrl čevljarski mojster g. Trojar, po svo-
jem veroizpovedanju protestant. Zanimivo je 
vedeti, zakaj je g. Trojar to postal iz katoli-
čana. Nekako pred 30 leti je na Jesenicah 
župnikoval velik politikar župnik Šinkovec. 
V tistem času pa je bila na Jesenicah birma. 
Med drugimi bi moral biti birmanski boter 
tudi g. Trojar, ki pa je takrat slučajno pri-
padal socialistični organizaciji. In to je v 
očeh gospoda Šinkovca bil tako velik greh, 
da je vsem tistim možem, ki so takrat pri-
padali k socialistični organizaciji, odločno 
prepovedal biti birmanski boter. To pa je g. 
Trojarja tako užalilo, da je stopil iz katoliške 
v protestantsko vero, v kateri je do svoje 
smrti živel ravno tako ali morebiti še bolj 
pošteno kakor marsikateri z vsemi žavbami 
namazani tercijalec. 

SAVA NA GORENJSKEM. (Naše tovar-
niško gasilno društvo v službi klerikalizma.) 
Ljubljanski škof Bonaventura je bil nedavno 
na Jesenicah. To priliko so klerikalci porabili 
in so mu priredili sprejem, kakor tudi svečano 
bakljado. Take prilike pa tovarniška požarna 
bramba tudi ni mogla prezreti, da bi prevzvi-
šenemu ne izkazala svoje naklonjenosti. 
Udeležila se je podoknice s 15 možmi z bak-
ljami. Pri tem moram omeniti, da se tovar-
niška požarna bramba do najnovejših časov 
sploh ni udeleževala nobenih zunanjih pri-
reditev, ker je njeno moštvo različnega stran-
karskega mišljenja. Po večini je moštvo orga-
nizirano v razrednih organizacijah. Danes pa 
moramo ugotoviti, da ti navdušeni socialisti 
in komunisti porabijo vsako priliko, da zle-
zejo pod farovško suknjo. Razredna zaved-
nost pa taka! 

Nato je naslonil glavo na roke in držal 
nekaj časa pero v zraku. Končno je napisal 
nekaj besed, na drug listič, katerega je vtak-
nil v prsni žep, se oblekel potem v kožuh, 
pritisnil krzneno čepico na oči, da bi si jih 
zavaroval pred snegom in vetrom, in sedel 
na sani. Prispel je samo en voznik. 

«Drugega voznika nismo mogli tako hi-
tro najti, toda ti štirje konji tečejo tako brzo, 
kakor jih teče drugače osem,» je dejal hla-
pec in hotel sesti na kozla. Šerban pa mu je 
ukazal, naj ostane pri materi. 

<cBati se je sneženega meteža. Snežinke 
so postale drobnejše in veter je nastal.» 

«Nič ne de, saj poznam pot.» Poziv 
konjem, pok z bičem in sani so hitele v ve-
selem zvončkljanju mimo svetlih hiš, raz-
svetljenih izložb, hitečih ljudi; potem so 
zavile na samotnejše ceste, nato so postale 
hiše prav majhne in temne in končno je bil 
na prostem polju. Močan sunek vetra je po-
tegnil preko daljave. Konji so dvignili glave 
in sopihali; potem so jih globoko sklonili 
in bežali v polnem kalopu. Voznik je imel 
tudi sklonjeno glavo, da mu ni prišel v oči 
sneg, ki je postajal finejši in ostrejši. Šerban 

JAVORN1K. Tukajšnje sokolsko društvo Je 
prošlo nedeljo priredilo svojo letno javno te-
lovadbo, ki je prav dobro uspela. Ako po-
mislimo, da je naš Sokol zelo mlado društvo, 
in da se mora boriti z vsemogočimi težko-
čami in ako smo gledali vso prireditev na 
preprostem, toda zelo ljubko okrašenem pro-
storu, tedaj lahko sodimo, kaj vse se da do-
seči, ako odbor in članstvo tako vestno vršita 
svojo nalogo. Članstvo, po številu 45, je iz-
vajalo proste vaje za 1. 1923., nato članice, 
gojenke, obrtni naraščaj ter moška in ženska 
deca. Posebno pozornost so vzbudili stari 
člani, po številu 13, nekateri že v prav odlični 
starosti, ki so izvajali nalašč za to priliko od 
bratov Buh in Baraga sestavljene proste vaje. 
Tudi orodna telovadba je zelo zadovoljevala. 
Končno je izreči pohvalo dragim gostom, 
predvsem društvu Kranj, ki je pod vodstvom 
br. Tavčarja bilo posebno dobro zastopano. 
Istotako so druga društva poslala razmeroma 
lepo število članov. Končno naj omenimo, da 
je domačega članstva v celoti nastopilo 75, 
kar je za naše razmere gotovo lepo število. 

MORAVČE. Pred več ko dva tisoč leti so 
veliki duhovni zapisali: Polovili smo hu-
dobne duhove, zaprli jih v železno skrinjo 
in jo zapečatili s sedmero pečati. Po dva 
tisoč letih pa so nasledniki davnih velikih 
duhovnov in farizejev zlomili pečate in hudo-
bijo zopet spustili na dan. Zdaj jim služi vi 
«Slovencu», «Straži» in «DomoIJubu». Po njih 
kužijo dandanes hudobni duhovi ozračje, za-
strupljajo ljudske duše in slepijo oči. Vrhu 
tega pa razširjajo besno sovraštvo proti vse-
mu, kar je svetega razumnemu in napred-
nemu človeku. Za potrdilo navedenega mo-
ramo navesti dva slučaja, ki sta se prošlo 
nedeljo pripetila v našem kraju. Imeli smo 
sokolsko prireditev. Tudi naš stari šolski 
vodja g. Toman, narodni delavec in že nad 
40 let tukajšnji pospeševalec prosvete, je bil 
v kroju. Ko ga zagleda neka tercijalka, pa se 
kar prekriža, obrne stran In vzdihne: «Oh, 
kar sram me je!» Drugi slučaj je obstojal v 
tem, da se je tolpa mlečnih pobalinov zbrala 
na trgu, pohajala gor in dol ter neznosno tu-
lila: «Auf, taublih! Kaj nam pa morejo!« Oči-
vidno so fantiči bili najeti za motenje sokol-
ske prireditve. G. šolski vodja jih je primerno 
opozoril, naj kot mladi ln maloizkušeni fan-

se je zagledal v daljavo; sama črna noč in 
bela odeja. 

Vedno silneje je pritiskal veter, vedno 
ostrejše so postajale snežinke, najprej kakor 
šivanke in potem kakor pesek, ki je silil člo-
veku v oči, nos, ušesa, za vrat, otežkočil gle-
danje in pekel na koži. Po treh urah vožnje 
je bučala in tulila burja in pričel je sneženi 
vrtež, od zgoraj navzdol, od spodaj navzgor 
in od vseh strani naenkrat. Konji so stresa-
vali glave in silili na levo, da bi se izognili 
severno-vzhodnemu vetru. 

Šerban od vsega tega ni dosti opazil. 
Držal je roko na samokresu in si kakor v 
mrzlici slikal, kako bo ustrelil oba in potem 
samega sebe. Samokres je bil na šest strelov 
in usmiljenja ne bo poznal. Pri svitanju mora 
dospeti v Boldeni in potem bo stopil v njeno 
sobo in jo ustrelil na postelji. Predstavljal 
sf je njeno grozo, njene mile prošnje, njeno 
lepoto; toda tem bolj trmast je bil njegov 
sklep. 

Veter je divje suval preko polja. Voznik 
ni mogel več spoznati poti; konji so zahajali 
vedno bolj na levo; sneg se je vrtinčil okoli 
njihovih nog, njihovih prsi in nozdrvi; voz-



183 ae povzročajo nemira. Pa se potrka eden 
©a prsi in zavrne g. šolskega vodjo z narav-
nost nesramnimi besedami. Končno je pa mla-
Idiče le ukrotilo orožništvo. To so posledice 
neprestanega klerikalnega hujskanja. Globoko 
Je treba vse to obžalovati. Dolžnost vseh 
resnično poštenih in kulturno ter moralno 
visoko stoječih činiteljev pa je, da s podvo-
jeno silo zavračajo zastrupljevanje našega 
ubogega nezavednega ljudstva in posebej še 
naše mladine. — Sokolska prireditev pa je iz-
padla kar najbolje. Sodelovala je domžalska 
godba. Udeležba je bila velika, v posebno 
lepem številu pa so nas posetili domžalski 
Sokoli z naraščajem vred. Le naprej do cilja, 
y blagor in ponos sebi in narodu I Zdravo! 
ti/am kličejo vsi tihi sodelavci. 

STIČINA. Pri nas imamo klerikalnega žu-
pana, ki je v družbi s svojim odbornikom M, 
uvedel v občini kuluk, še preden je ta bil v 
narodni skupščini uzakonjen. Enostavno je 
uvedel tlako za popravljanje poti in v to 
svrho zahteval prispevke celo od ljudi, ki že 
par let spe v grobu. Prejemali smo plačilne 
naloge kar v zneskih od 300 do 400 kron. 
Končno je le okrajno glavarstvo povedalo 
našemu županu, da taka občinska tlaka ni 
zakonita. Toda g. župan in odbornik M. na 
podlagi svoje stiske avtonomije še vedno 
gruntata, kako bi obveljalo njuno stališče in 
morata s sprejetjem zakona o kuluku gotovo 
Jbiti zadovoljna. Kako znata z nezakonito tla-
ko čistiti kamenje s svojih njiv, pa sporočimo 
drugikrat. 

ŠOŠTANJ. Ob petnajstletnici obstoja šo-
štanjskega sokolskega društva je savinjsko-
šaleško sokolsko okrožje prošlo nedeljo pri-
redilo zlet v Šoštanj. Prav vrla udeležba 
jbratskih društev iz Žalca, Braslovč, Polzele, 
jVranskega, pa iz Velenja, Slovenjgradca in 
'drugod, nadalje vsega priznanja vredna po-
žrtvovalnost domačih dam in članov ter 
ugodno vreme, so pripomogli k lepemu uspe-
hu celotne prireditve. Navzoče občinstvo je 
fvsaki točki javnega nastopa sledilo s poseb-
nim zanimanjem in nI štedilo z živahnim odo-
bravanjem. Po nastopu, ki je bil zelo obsežen 
In je z razmerno veliko pestrostjo zelo zado-
voljil, se je razvila neprisiljena prosta za-
bava. 

VURBERK. Gospodu naduČltelju Janku 
Lešniku potrjuje uredništvo, da ni z dopisom, 
priobčenim v zadnji številki »Domovine* na 
tem mestu, v prav nobeni zvezL 

BREGANA. V nedeljo, dne 1. julija, zvečer 
se je Jožko Franko, član Sokola na Bregani, 
sam vračal proti domu. Na cesti pa ga je 
pričakal lopov in mu na lepem zadal tri 
smrtne rane na glavi. Franka so onesvešče-
nega prepeljali v bolnico v Brežicah, kjer pa 
je kmalu podlegel ranam. Morilec se je drugi 
dan bahal, da mu je žal, zakaj ni Franka tako 
udaril, da bi ga bil na mestu spravil na oni 
svet. Mož je seveda klerikalec. — Pokojnega 
brata Franka so prepeljali domov, kjer mu je 
domači Sokol priredil dostojen pogreb. Šte-
vilni venci in množica občinstva je pričala, 
kako priljubljen je bil pokojnik med poštenim 
ljudstvom. Naj mu bo lahka domača žemljica! 

ADLEŠIČI. Šolska razstava v Adlešičih 
je pokazala, da je med šolarji mnogo spret-
nih dečkov, ki bi bili jako sposobni za roko-
delstvo. Kmetiški kruh je na Belokranjskem 
trd. Zato bi vsaj nekateri, ki imajo številno 
družino, naredili prav, če bi dali izučiti deco 
rokodelstva. Sinovi bi šli potem kot rokodelci 
v druge kraje, kjer je dovolj dobrega zasluž-
ka. Čehi so razkropljeni kot obrtniki po ce-
lem svetu, pa jim gre dobro. Tudi ženska 
ročna dela so prav lepa in tudi od teh bi 
imela dekleta lahko precej zaslužka, samo če 
bi se hotela posla lotiti. Saj tudi umetnice, 
ki delajo pisanice, dobro zaslužijo. — Otroška 
igra, ki jo je priredila deca, je izpadla prav 
dobro. Ljudi ni moglo veliko k igri, ker ni 
bilo prostora. Navzoči tujci so igralce prav 
pohvalili, pa tudi domači so imeli lepo za-
bavo. Veseli nas lep napredek v šoli, kar je 
zasluga našega učiteljstva, ki hodi vedno z 
ljudstvom. 

Kmetiiski glasnik 
UMETNA GNOJILA ZA AJDO. 

Ajda raste hitro in dozori kmalu. Za 
uspešno rast potrebuje poleg ugodnega vre-
mena tudi dosti gnojilne moči v zemlji. Sveži 
gnoj ji pa ne ugaja. Njiva mora biti že od 
prej vgnojena. Če zemlja ni zadosti močna, 
potem je treba, da pomagamo z umetnimi 

gnojili, in sicer s takimi, ki hitro učinkujejo. 
Umetna gnojila se pri ajdi po dosedanjih iz-
kušnjah jako dobro izponašajo. V ta namen 
se priporočata posebno rudninski superfosfal 
in kalijeva sol, ki sta lahko raztopni in prav 
prikladni gnojili za ajdo. 

Rudninski superfosfat pomaga ajdi s svojo 
iosforovo kislino, ki je ima 15 do 17 odstot-
kov, v 100 kg tedaj 15 do 17 kg. Kalijeva sol 
pa koristi s svojim kalijem, ki je istotako ne-
obhodno potrebna redilna snov, in ki je ima 
40 odstotkov ali v 100 kg 40 kg. Za uspešno 
rast in dober pridelek na zrnju sta obe gno-
jili enako potrebni in je zaradi tega z obema 
skupaj gnojiti. 

Za en oral zemlje potrebujemo 150 kg 
rudniškega superfosfata in 75 kg kalijeve soli 
ali za en mernik posetva 30 kg superfosfata 
in 15 kg kalijeve soli. Kalijeve soli je vzeti 
tedaj polovico manj kakor superfosfata. 

Umetna gnojila je tik pred porabo dobro 
zmešati in po preoranem strnišču na sirove 
brazde enakomerno raztrositi, na kar je po-
sejati ajdo in oboje dobro zavlačiti. 

Naše njive so vsled dosedanjega pomanj-
kanja gnoja premalo vgnojene in so zaradi 
tega gnojenja nujno potrebne. Zato je važ-
no, da pomagamo na premalo vgnojenih 
njivah strniščni ajdi z navedenimi umetnimi: 
gnojili. 

NA MALI KMETIJI. 

Prilike so na malem posestvu drugačne! 
kakor na srednji ali veliki kmetiji, in zato je 
treba na mali kmetiji tudi nekoliko drugač-
nega gospodarstva. 

Čim manj imamo zemlje, tem bolj skrbno 
jo je treba obdelovati in izkoriščati, da do-
sežemo primeren uspeh. To je važno načelo, 
ki se moramo po njem ravnati. Potrebnega 
dela se je lotiti s podvojeno silo. V tem po-
gledu moramo posnemati marljivega vrtnar-
ja, ki na malem prostoru doseže toliko, da 
redi sebe in svojo družino. Čim manjše je 
posestvo, tem več je treba truda in dela, da 
pridemo do primernega uspeha. 

Po naših krajih nam prav prihaja strni-
ščna setev, ki omogoči po dva pridelka na 
leto. To je veliko vredno. Razen tega pa mo-

nik je moral često zapreti oči, da je zmrzle 
trepalnice odtalil in mogel zopet gledati. 
Vedno več je bilo snega, z zamolklim udar-
janjem so se pogrezala kopita, včasih do 
kolen. 

«In ako mi zatrdi svojo nedolžnost in jaz 
ne najdem lopova pri njej? — Moja mati je 
vedela, moja mati je bila stroga napram njej, 
ker je vse vedela! Toda mene je hotela obva-
rovati, ker je vedela, da je to moja smrt! 
Uboga mati! Njega najprej in potem njo! In 
če bo govorila o otroku? Umorim tudi otro-
ka pod njenim srcem. Pah, otrok, bolje, da 
je mrtev! Naj se nikdar ne rodi. Bolje, da ga 
volkovi raztrgajo kakor da pride na svet s 
pečatom greha na svojem obrazu!* 

Konji so stopali v širokem loku naokrog; 
ker pa je sneg zabrisal vsako sled, ni nihče 
tega opazil. Puhali so tako, da so meglili 
vozne svetiljke, ki so potem popolnoma za-
mrznile. Šerban in voznik sta imela že snež-
nobele lase in bradi, konjem pa so viseli le-
deni obeski od ušes in grive. In vedno so še 
vztrajno rinili naprej, večkrat so sicer za-
bredli do prsi v sneg, toda na voznikov oo-
ziv so se vedno orekooali preko snega. 

«Gospod!* je dejal končno voznik, «bo-
jim se, da smo zašli. Ne da se več spoznati 
pot.» 

Šerban se je vzdramil iz zamišljenosti. 
Sedaj je šele opazil sneženi metež. 

«Zavozi h kakšni seneni kopi, če moreš; 
bova napravila ogenj.* 

Voznik se je oziral po kakšni višini na 
širokem polju in zapazil končno nekaj, kar 
naj bi bila senena kopa. Šerban je prijel za 
vajeti; voznik je odkopal sneg in pričel su-
kati seno v konopec; ko je bil ta dovolj čvrst, 
ga je zapalil in pričel iskati pot; ko je mislil, 
da jo je našel, je z ostanki ognja zapalil cel 
kup sena in se pognal na sani. Veter je trgal 
goreče seno v zrak in ga s sneženim prahom 
vred metal z blazno hitrostjo daleč po po-
ljani. Zastonj. Še bolj črna se je zazdela noč, 
še bolj brez poti pokrajina. Naenkrat sta se 
zvrnila dva konja v globok jarek, ki ga je 
sneg popolnoma zakril. Voznik je zaklel in 
stal do ramen v snegu. « Gospod!* je rekel, 
«konj si je zlomil nogo*. 

Šerban je skočil v sneg, preiskal konja, 
potegnil samokres in ga ustrelil do smrti. 
Druiri koni se ie zdel neranien. toda bil ie 

nezmožen za nadaljevanje vožnje. Odvezala 
sta ga in ga pustila ležati. 

«Naprej!» je vzkliknil Šerban in skočil 
zopet v sani. še pet! je mislil, še pet strelov. 
To zadostuje... 

Pokrajina je postajala vedno samotnejša, 
burja je vedno silneje žvižgala. Včasih je do-
nelo kakor streli, kakor toča, kakor pesek 
cele puščave, izpremenjen v vrtinec. Z dvema 
utrujenima konjema se je vozilo počasi. Voz-
niku je postalo tesno pri srcu. Šerban se ni 
zavedal nevarnosti. Sneženi zameti so bili 
vedno češči, da sta se konja vsak hip udirala 
do prsi v sneg. Naenkrat sunek in oje se je 
zlomilo. Voznik je poiskal konopce v pre-
dalu pod sedežem in skušal zvezati oje, toda 
s premrzlimi prsti je bilo to težko delo. 
Konja sta sopihala, se tresla in puhala ter se 
kmalu zgrudila oba. 

«Gospod,» je dejal voznik, «to noč ne 
gre več naprej. Obrnila bova sani in se tako 
vsedla v nje, da bova zavarovana pred vetrom 
in da ne zmrzneva.* 

Šerban ga je tako začudeno pogledat 

roalie orihodaiifiJU 



r^mo zemljo tudi sicer dobro izkoriščati, da 
kaj več pridelamo. Priporoča se v ta namen 
tudi skupno pridelovanje mešanih sadežev, 
kakor n. pr. krompirja, fižola in graha, po-
tem korenja, solate in boba, turščica, buč in 
fižola itd. Zla tako izdatno izkoriščanje zem-
lje je treba dobrega gnojenja, zato se mora 
mali posestnik potruditi, da prideluje dosti 
gnoja in dobrega gnoja. Mala kmetija 
more prehraniti le malo živali in mora te 
živali dobro izrabljati. To je pa zopet v tem 
slučaju mogoče, ako jih dobro redi in ako 
skrbi za zadostno krmo. Opravičeno je, da 
na taki mali kmetiji krave nprezamo. Velika 
vrednost za male razmere je prašičjereja, ki 
se da gojiti na najmanjšem posestvu in ki 
lahko prinaša lepe dohodke. Sploh je treba, 
da privedemo na malem posestvu vse polje-
delstvo in živinorejo do največjega užitka. 
Vsako površno in pomanjkljivo gospodar-
stvo je pogubno na malem posestvu. Dve 
važni panogi za malega posstnika sta tudi 
vrtnarstvo in sadjarstvo, ki .lahko prinašata 
po ugodnih krajih prav lepe dohodke. Po 
drugi strani je pa ravno tako važna mala 
živinoreja s pemtninarstvom in čebelar-
stvom, ki nudita tudi lepe dohodke za mar-
ljivega gospodarja. V gotovih primerih je tudi 
kozjereja zelo važna. Skrben, delaven in 
varčen gospodar bo našel tudi na mali kme-
tiji potrebne pogoje za svoj obstanek in za 
Bvoj napredek, 
s 

Gospodarstvo 
KMETIJSKI POUK NA DEŽELI. 

Oddelek za kmetijstvo priredi nastop-
na predavanja: 

V nedeljo 22. L m.: 1.) v Dvoru o po-
vzdigi kmetijstva (Kafol), 2.) v Tribučah 
o kmetijstvu (Konda), 3.) v Št. Janžu na 
Vinski gori o živinoreji (Wernig), 4.) v 
Polenšah o kmetijstvu (Zupane J.), 5.) v 
Melincih (Prekmurje) o izboljšanju hlevov 
(Vojsk), 6.) v Gornji Lendavi o živinoreji 
(Pavlica), 7.) v Špitaliču o živinoreji in 
krmi (Zupane M.); 

v četrtek 26. t. m.: pri Sv. Gregorju o 
Živinoreji (Gregorc); 

v nedeljo 29. t. m.: 1.) v Mirni o po-
Vzdigl kmetijstva (Kafol), 2.) na Krtini o 
Živinoreji (Marinček), 3.) v Topolščicl pri 
Šoštanju o živinoreji (Wernig), 4.) v 
Črešnovcih (Prekmurje) o izboljšanju hle-
vov (Vojsk), 5.) v Slavečih (Prekmurje) 
o živinoreji (Pavlica), 6.) na Vranskem o 
živinoreji (Zupane M.). 

TRŽNI PREGLED, 

ŽITO: Na tržiščih se kupčuje že z novim 
žitom. Cene ne kažejo posebnih izprememb. 
Uspehi dosedanje žetve so ugodni. V Vojvo-
dini se je tržila pšenica po 412 do 420 Din, 
rž po okoli 300 Din, oves po okoli 320 Din, 
turščica po 300 do 310 Din, moka št. 0 po 
660 do 700 Din, otrobi po okoli 140 Din. 

ŽIVINA: Na zagrebškem sejmu so bile 
prošli teden za kilogram žive teže nastopne 
cene: mlada živina 11 Din 25 par do 12 Din, 
krave prvovrstne okoli 10 Din, teleta 15 Din, 
Bvinje mesnate 22 Din 50 par, debele 22 Din 
50 par do 23 Din 50 par. Na mariborskem 
svinjskem trgu so se prodajali prasci: 5 do 
6 tednov stari 200 do 250 Din, 7 do 9 tednov 
Stari 265 do 5QQ Din, 3 do 4 mesece stan 

700 do 850 Din, 5 do 7 mesecev stari 1200 
do 1250 Din, 8 do 10 mesecev stari 1350 do 
1450 Din, 1 leto stari 1625 do 1875 Din. 
Kilogram žive teže se je tržil po 23 Din 
75 par do 25 Din, mrtve teže pa 25 do 
31 Din 25 par. Zaradi visokih cen se je malo 
kupilo. 

VINO: Ker je prejšnje deževje in hladno 
vreme škodovalo vinogradom in so se iz-
gledi vinske letine poslabšali, so cene v Slo-
veniji in drugih severnih pokrajinah Jugo-
slavije nekoliko narasle. 

KRMA: V Mariboru se je tržilo sladko 
seno po 175 do 200 Din, ovsena slama pa po 
100 do 125 Din za 100 kg. 

JAJCA: Cene ponekod narasle. Komad 
se je plačeval povprečno po 1 do 1 Din 25 p, 
pa tudi po 1 Din 50 par. Pa se bodo skoro 
gotovo cene zopet znižale, ker se malo jajc 
izvaža. 

KOŽE (sirove) so se plačevale na ma-
riborskem trgu: konjske komad po 175 Din, 
goveje kg po 17 Din 50 par do 20 Din, te-
lečje kg po 22 do 30 Din, svinjske kg po 8 
do 10 Din. 

USNJE: Na štajerskem se je plačevalo 
gornje usnje po 105 do 160 Din, podplati 
po 100 do 140 Din kg. -

s= Vrednost našega denarja. Na zagreb-
ški borzi se je dobilo dne 10. t. m.: 1 dolar 
za 93 Din 50 par do 94 Din, 100 češkoslo-
vaških kron za 280 do 285 Din, 100 švicar-
skih frankov za 1625 do 1630 Din, 100 ita-
lijanskih lir za 398 do 400 Din, 100 avstrij-
skih kron za okoli 13 par, 100 nemških mark 
za okoli 3 pare. (Vrednost nemške marke je 
zelo padla.) 

= Obtok bankovcev v naši državi je 
znašal dne 30. junija 5 milijard 560 milijo-
nov 800 tisoč dinarjev. 

Ljubljanski veliki sejem. Letošnja pri-
reditev ljubljanskega velikega sejma bo od 
obeh dosedanjih najsijajnejša. Uprava sejma 
je storila vse, da bo ta prireditev prava na-
rodno-gospodarska manifestacija Slovenije. 
Opozarjamo one, ki še namerava|o razsta-
viti, da se z 20. t. m. zaključi prijavni rok. 

= Slavenska banka, d. d., podružnica v 
Novem Sadn. Slavenska banka, d. d. v Za-
grebu, je prevzela vsa aktiva in pasiva po-
družnice Slovenske banke v Novem Sadu, 
katero vodi pričenši s 1. t m. pod imenom: 
Slavenska banka, d. d., podružnica Novi Sad. 

= Ameriško posojilo odpovedano. Iz 
Beograda poročajo, da je ameriško posojilo 
odpovedano in da namerava najeti država 
posojilo v Angliji. 

Beležke 
'-p Klerikalni «modrijarhi>. «Slovenec» 

hoče povedati, da so klerikalni kmetje in de-
lavci bolj «kšajt» kakor vse izobraženstvo 
skupaj. Samo kje imajo klerikalne ovčice, kar 
terim sicer farovški gospodje obesijo lahko 
vsako urnebesno oslarijo za čisto resnico, 
tisto svojo brihtnost? Ali v petah ali v glavi, 
se ne ve točno. Ta prebrisanost obstoja men-
da v tem, da patentirane tercijalke shranju-
jejo v svojih omarah vseh vrst žegnano vodo, 
katero po potrebi uporabljajo za zdravila in 
jih zdravnik nič ne stane. Neki klerikalni vo-
lilec je svojo premetenost pokazal tako, da 
je svojo peščeno njivo namesto z gnojem po-
gnojil z žegnano vodo, ki se istotako dobi 

Brez ficka v žepu. Pomagati si pa znajo. Zal 
le, da žegnana voda doslej ni koristila ne 
kot zdravilo in ne kot gnoj. Tako modri so 
tisti ljudje, ki jim delijo kapljice prosvete 
mašniki. Mar bi se ti borili proti babjever-
stvu, poučevali svoje ljudi rajši o pravilnem 
razumevanju verskih resnic in ne hvalili nji. 
hove usmiljenja vredne nevednosti kot veliko 
modrost 

+ Radikalija. Velesrbski radikalci v Slo-
veniji pravih pristašev ne morejo imeti, zato 
so si kupili nekaj neznačajnih ljudi, med te-
mi največ bivših avstrijskih petolizcev, nem-
čurjev, bivših komunistov in podobnih 
mračnih elementov. Čudna zmes je radika-
lija v Sloveniji in teh par ljudi se po-
stavlja pri nas v pozo komandantov, seveda, 
ker imamo v Beogradu samoradikalsko vla-
do. Pa se teh ljudi pri nas nihče ne boji. 
Ko se bo srbijanskim radikalskim magnatom 
zazdelo, da se potroši le preveč denarja za 
kupovanje duš v Sloveniji, in to brez večjega 
uspeha, bo slovenske radikalije konec, ker 
radikalcev brez denarja v Sloveniji ni. 

+ V precepu. Klerikalni poslanci so za& 
nje dni po Beogradu grozili, da zapustijo 
parlament. V nedeljo pa so v Celju svečano 
sklenili, da o tem zaenkrat nočejo več govo« 
riti, temveč se bodo odločili šele v jeseni. To 
pomeni strahovito blamažo. Radikalci bodo 
odslej imeli še več korajže, uvidevajoč, da so 
klerikalne grožnje votle; Radič torej sedaj ve, 
da so klerikalci le še bolj vezani na Beograd 
kakor na njega in njegova povelja. S svojim 
otročjim cincanjem so klerikalni poslanci 
spravili slovensko ljudstvo ob ves ugled. To 
je edini uspeh njihove politike. 

-f Je in ni. On je bil in ni bil, on je in 
ni, on obenem je in ni. Kdo je to? To je 
••Slovenski Narod*. Kadar ga nenadoma 
zgrabi huda jeza, plane po demokratih, dal 
je joj in groza. Pa se ga nihče ne boji, niti 
klerikalci, katerim bere take levite, da se vi 
uredništvih klerikalnega časopisja kar kosajo! 
v tem, kdo bo boljše zabelil «Narodov i» mo-
drosti. Žalostno je to, da je postal nekdanji 
borec za napredno stvar, ^Slovenski Narod», 
tako tužen kompanjon, da se iz njegove ne-
značajnosti in zmedenosti norčujejo že pO 
notah. ^Slovenski Narod» namreč izpreminja 
svoje nazore kar čez noč in niti v eni številki 
nisi siguren, da se ne bo samega sebe lopnil 
po zobeh. ' • -C 

Žigosan klerikalni veljak 
Sodražica, 10. julija. 

Afera sodraškega župana in klerikaf« 
nega veljaka Antona Lavrenčiča je ne-Ie 
v domačem okolišu, temveč po vsej Slo* 
veniji zbudila upravično ogorčenje; saj jei 
tudi v pravi luči pokazala primer moralne 
nevrednosti in koruptnosti klerikalnih po* 
deželskih veljakov, kakršnih ima kleri-. 
kalna stranka z Lavrenčičem v prvi vrstf 
še dovolj v zalogi. Dejanski stan je nasto* 
pen: 

Sodraški posestnik in tovarnar Fran 
Fajdiga je svoj čas proti izvolitvi Lavreni 
čiča za sodraškega župana vložil pritožbo, 
na pokrajinsko upravo, opirajoč se na na-! 
vedbe, da je Lavrenčič med svetovno 
vojno igral denuncijantsko vlogo, pristran* 
sko vodil aprovizacijo in pretepaval žen* 
ske, ki so prihajale po aprovizacijo; da jei 
dalje zlorabljal uradno oblast pri krivič-
nem rekviriranju sena, da je šel v KremS 
pri Dunaju nagovarjat nekega vojaka H 



krivemu pričevanju in da je bil radi tiho-
tapstva s konji obsojen na šesttedenski za-
por ter na 10.000 kron globe. 

S tem obilnim maslom na glavi je kle-
rikalna veličina Lavrenčič takoj pohitel na 
solnce in je proti g. Fajdigi vložil tožbo. 
Takoj pri prvi razpravi, ki se je vršila 
pred okrožnim sodiščem v Kočevju, je g. 
Fajdiga nastopil d o k a z r e s n i c e , ki 
se je sijajno posrečil. 25 prič je potrdilo 
njegove navedbe. G. Lavrenčič, ki je bil 
s tem končno ožigosan, pa je poskušal pro-
ces zavlačevati, a se mu je izjalovilo. 
Dne 3. julija je bila razglašena obsodba: 
Župan Lavrenčič mora plačati vse stroške 
obširnega procesa in s tem je potrjena 
resničnost zgoraj navedenih kričečih po-
datkov. 

Vprašamo sedaj pokr. upravo: ali na-
merava še nadalje pustiti na čelu sodraške 
občine tako strahovito žigosanega obso-
jenca? Ali naj nam še nadalje v svobodni 
državi komandirajo ljudje, ki so med sve-
tovno vojno po lastni volji igrali pomoč-
niško vlogo avstrijske strahovlade? 

Novosti 
* 'Zaklenjen spomin*. Radi preobilice 

gradiva smo morali za danes nadaljevanje 
naše druge povesti opustiti. Prihodnjič se 
nadaljuje poleg «Tašče». 

* Naš kralj odide v inozemstvo. Kakor 
poročajo iz Beograda, namerava kralj Alek-
sander obiskati v jeseni Varšavo. 

* Pokrajinska skupščina slovenskega uči-
teljstva se je prošlo soboto in nedeljo vršila 
v Ptuju. Potekla je ob prav zadovoljivi ude-
ležbi in splošni enodušnosti glede obravnar 
yanih stanovskih in drugih teženj. Z velikim 
zadovoljstvom je treba ugotoviti, da sloven-
sko napredno učiteljstvo navzlic svojemu 
težkemu gmotnemu položaju ni niti las od-
stopilo od svoje iskrene nacijonalne zavedno-
sti, temveč se je še z odločnejšo vnemo opri-
jelo praporja demokratičnega jugoslovenstva. 
Početkom avgusta se v Ljubljani vrši velik 
kongres vsega jugoslovenskega učiteljstva in 
se pričakuje okrog 3000 udeležencev. 

* Spomin na težke čase. Iz Semiča nam 
pišejo: Vsem bo še v spominu delovanje 
avstrijskega vahtmajstra Kobala med vojno. 
Kaj je počenjal glavar Domicelj po Beli 
Krajini, je tudi znano. Slučajno nam je prišla 
v roke prošnja, ki je bila naslovljena na po-
ljedelsko ministrstvo na Dunaju, pa je oble-
žala v predalih v Črnomlju. Šlo je za opro-
stitev Franca Fifolta, kolarja iz Vavpčje vasi 
št. 32. Podpisanih je pet občin, med katerimi 
nosi občina Črešnjevec takle občinski pečat: 
Občina Črešnjevac — Vse za vero, dom in 
c e s a r j a . Gospod Kobal, ki je danes še v 
jugoslovanski službi, je poročal, da opro-
stitev ni potrebna in zato je rajžala prošnja 
mesto na Dunaj v koš. To je bilo leta 1917. 
Prošnja je v uredništvu na vpogled. Za Ko-
ibala so se semiški klerikalci silno potegovali 
in če bi brskali po raznih predalih, bi našli 
še mnogo takih stvari, ld bi mu delale še da-
nes sramoto. 

* O nošnji orožja je ministrski svet ne-
davno izdal stroga navodila. Prošnje za 
orožne liste se morajo vlagati kakor doslej 
na okrajna glavarstva, dovoljenja pa bo iz-
dajalo samo vojno ministrstvo v zvezi z no-
tranjim ministrstvom. Dovoljenje za nošenje 
Orožja bodo dobivale samo osebe zaneslji-
vega ponašanja. Vsaka nedovoljena posest 

orožja pa se bo strogo kaznovala z zaporom, 
ki se ne more izpremeniti v globo. 

* Smrtna kosa. Na Vrhniki je preminul 
g. Andrej Grampovčan, trgovec in posest-
nik. — V mariborski bolnici je umrl gospod 
France Jarc, trgovec in gostilničar v šmar-
jeti na Dravskem polju. Bil je vrl narodnjak 
in član Sokola. Dopolnil je komaj 22 let. — 
V Dramljah pri Celju je umrla ga. Ivana 
Šket, soproga tamkajšnjega poštarja in 
trgovca. V Št. Ilju nad Mariborom je prošlo 
soboto umrl visokošolec Ivan Bauman. — 
V Kranju je umrl železniški asistent Albin 
Lengar, star komaj 25 let. Pokojnik je že od 
mlajših let bolehal in je sedaj podlegel pljuč-
ni bolezni v cvetu svoje mladosti. Istotam je 
umrla ga. Krista Hlebš, roj. Povše, soproga 
trgovca in posestnika. Stara je bila komaj 
22 let. — V Podsmrečju pri Blagovici je umrl 
Ivan Bergant. Bolezen si je nakopal v vojni 
in je bil star šele 25 let. — V Blagovici pri 
Domžalah je umrla ga. Matilda Cerar, so-
proga veleposestnika. Zapušča 5 otrok. — 
Blag jim spomin! 

* Redka starost. V Beogradu je te dni 
umrl delavec Zlatko Dodir. Dosegel je sta-
rost 102 leti in je kot tak bil eden najstarej-
ših Jugoslovanov. 

* Opeharjeni Žebot. K poslancu Žebotu 
v Beogradu je lepega dne prišel mariborski 
čevljar Klement in mu potožil svoje srčne bo-
lečine, razodevajoč, da se je zaljubil v neko 
omoženo Beograjčanko. Žebot mu je olajšal 
bolečine s primernimi nasveti, nakar je jezič-
nemu Klementu posodil še 3000 kron. Kle-
ment se je s svojo novo družico odpravil 
nazaj v Slovenske gorice. Ko pa je kmalu na-
to prišel Žebot v Maribor, seveda Klementa 
ni našel tam, pač pa so mu povedali, da so 
si vso Klementovo imovino že razdelili dru-
gi upniki. Žebot pa na svoje tisočake lahko 
čaka še par laških let. Mu bo vsaj ostal pri-
jazen spomin na klerikalnega pristaša Kle-
menta. 

* Pozor pred pasjo steklino! Vsi oblast-
ni ukrepi so pri pasji steklini jako pomanj-
kljivi, ker se navadno nihče predpisov stro-
go ne drži. Pasja steklina je pa kaj nevarna, 
kar kaže nesrečni slučaj blizu Starega trga 
na Belokranjskem: Od steklega psa so bili 
ugrizeni nekj posestnik, njegova žena in nji-
hov hlapček. Poleg tega je bil napaden tudi 
bik. Pred par dnevi je hlapček umrl v velikih 
mukah, bik je poginil, a gospodar in gospo-
dinja sta v Zagrebu v Pasteurjevem zavodu, 
kjer čakata na svojo usodo, ker nista šla 
pravočasno v zdravniško oskrbo. Ta zgled 
nam pove, da niso varnostne odredbe kakor 
kontumac i. dr. zato tu, da se narod šika-
nira, ampak zaradi njegove varnosti. Bodite 
torej pri pasji steklini previdni, napram krši-
teljem odredb pa brezobzirni. 

* Železniška nesreča. Na progi med Za-
logom in Ljubljano se je prošlo nedeljo zve-
čer pripetila težka nesreča, katere žrtev je 
postal Martin Žekar, kurjač kemične tovarne 
v Mostah. Žekar se je podajal na delo in je 
hotel prekoračiti tir, ko je prihitel osebni 
vlak. Stroj je Žekarja potegnil seboj, mu od-
rezal obe nogi in ga strašno razmesaril. Po-
kojnik zapušča mlado vdovo in dvoie otrok. 
Bodi mu kot poštenjaku ohranjen lep spomin! 

* Strašna smrt štirih duhovnikov. V po-
nedeljek popoldne so se vračali od velepo-
sestnika Hirschmanna pri Breznem blizu 
Maribora proti domu štirje duhovniki: žup-
nik Volčič iz Brezna, župnik Baznik od Sv. 

Trojice v Halozah, liovomašnik Ribič z 
Brezna in bogoslovec Držečnik z Janževega 
vrha. Da bi si pot prikrajšali, so pri Breznu 
priklicali brodarja, ki naj bi jih prepeljal 
preko Drave. Brodar se je sprva upiral, češ, 
da je njegov čoln le za tiri osebe, končno pa 
se je vdal. To je bilo usodepolno. Sredi reke 
je zagrabil čoln deroči tok, utrgala se je 
žična vrv, na kateri je bil čoln pripet, voda 
je nato odnesla čoln s seboj ter ga treščila 
z vso silo v neko skalo. Vseh pet oseb je 
padlo v vodo. Brodar je znal dobro plavati 
in se je rešil, dočim so se vsi štirji duhov-
niki borili nekaj časa z valovi, klicali na po-
moč ter drug za drugim izginil v valovih. 
Nesreča vzbuja po vsej dravski dolini veliko 
sočutje. 

* Škoda po toči. Poljedelsko ministrstvo 
je po doslej zbranih podatkih ugotovilo, da 
znaša škoda, ki jo je letos povzročila toča 
po vsej državi, okoli 300 milijonov dinarjev. 
Najbolj so oškodovane severna Srbija, Voj-
vodina in Slovenija. Najmanj pa je bilo toče 
v Bosni. 

* Za zdravje. V mostarski okolici v Her-
cegovini izvira studenec Hrnašnica, ki je 
zelo znamenit, ker po prepričanju prebival-
cev ohranjuje zdravje. Vsako leto o kresu 
se tam zberejo okoličani, se v studencu kop-
ljejo do jutra in so potem prepričani, da ne 
bodo celo leto zboleli. Tako je bilo tudi le-
tos, toda med navzočimi je prišlo do pre-
pira. Vnel se je pretep in jih je par bilo prav 
občutno poškodovanih. S tem so pokazali 
svoje zdravje. 

* Žalosten lovski izlet. Lovski čuvaj An-
ton Ražem iz Gročane je prošlo nedeljo 
spremljal mladega študenta Bucherja iz Trsta 
na lov. Ko sta dospela visoko v gozd, sta 
zapazila divjega hozla. V hipu pa poči iz za-
sede strel in Bucber pade zadet v glavo. Te-
daj že zagrmi drugi strel in Ražem začuti 
kroglo v desni rami. Videl je pobegniti napa-
dalca in zbral je svoje moči ter se odpravil 
proti domu. Odtam so ga z avtomobilom 
prepeljali v tržaško bolnico, kjer upajo, da 
bo okreval. Po mrtvega Bucherja pa seje 
podala posebna sodna komisija, da poišče 
prve sledove zagonetnega zločina. 

* Pogumen otrok. Pred zatvornico v 
strugi Ljubljanice je padla v meter globoko 
vodo triletna Marija. Ko je desetletna Anica 
to videla, je pogumno skočila zanjo in jo 
rešila gotove smrti. 

* Albanija pri Ljubljani. Listi poročajo: 
Na Dolenjski cesti blizu Rakovnika je te dni 
ustavilo 8 do 10 neznanih moških ženo po-
sestnika L., ki je šla proti Ljubljani. Eden 
mlajši moški jo je vrgel na tla, jo slekel, jo 
grabil za lase ter vnovič treščil na ta. Ostali 
moški so jo nato med smehom vlekli na trav-
nik. Nasilnež jo je tudi tolkel po obrazu do 
krvi. Žena je obležala nezavestna in se je za-
vedla šele na stražnici. Tak neverjeten čin 
sirovosti se zdi mogoč le v Albaniji. 

* Dvojni umor v Ljutomeru. Prošli petek 
ponoči se je v Ljutomeru izvršil silno stra-
šen zločin. Ruski inženjer Ganusov, ta pre-
biva tamkaj s svojo ženo in triletnim sinčkom, 
je pred par dnevi službeno odpotoval v Po-
žarevac. Ko se povrne nazaj, obeh ne bo več 
našel pri življenju. Nad ženo in sinom se je 
namreč izvršil umor; v soboto zjutraj so 
njo našli zadavljeno, golo na tleh poleg po-
stelje, fantička pa obešenega za obrisačo na 
otroški postelji. Grozodejstvo je po vsem 
okraju vzbudilo veliko razburjenje. Kot 



osumljenca sa zaprli domačega slugo in pa 
nekega ruskega oficirja, ki je baje s pokoj-
nico imel razmerje. 

* Prijet hudodelec. V Meži na Koroškem 
sta prošli mesec brata Anton in Jože Gutov-
nik na paši zadavila pastirja Laknerja, od-
gnala kravo, ki jo je pasel, in jo prodala za 
milijon avstrijskih kron. Prvi brat Jože pa je 
te dni že padel v roke pravice. Prijelo ga je 
graško sodišče, ki ga je samo zasledovalo 
zaradi raznih zločinov. Fant je silno nevaren 
hudodelec. 2e leta 1919. je na izredno za-
vraten način umoril nekega duhovnika. Iz 
zaporov pa se mu je posrečilo pobegnti. 
Zdaj bo to šlo menda malo težje. 

* Hlapec v ženski obleki. V Lajteršpergu 
pri Mariboru je hlapec majorja Ipavca na 
podstrešju ukradel sušeče se žensko perilo. 
Ker je sum takoj padel na njega, ga je orož-
nik preiskal in dognalo se je, da je hlapec že 
kar oblekel fine ženske hlačice s čipkam, in 
istotako je pod srajco nosil žensko jopico, 
okrašeno s finim ženskim ročnim delom. 
Čudnega babjeka so kar slekli in ga v nje-
govi stari obleki odpravili v mariborske za-
pore. 

* Okraden narodni poslanec. Kadar se 
naši narodni očetje vračajo iz Beograda, 
imajo denarnice dobro nabasane s stotaki 
precej izdatnih dnevnic. To vedo tudi žepni 
tatovi, ki so včasih še bolj iznajdljivi kakor 
naši političarji v narodni skupščini. Zato ni 
prvi slučaj, ki se je pred par dnevi pripetil v 
Bosanskem Brodu, da je nekemu musliman-
skemu narodnemu poslancu izginila listnica 
z deset tisoč dinarji. Z denarjem pa je izgi-
nila tudi poslanska legitimacija. Ljubi musli-
manski opozicijonalec je torej tokrat praznih 
rok dospel domov. 

* Podivjani sin. V Jakšincu na Hrvat-
skem je Št. Leskovič napadel svojega očeta 
ter mu na vratu prerezal glavno žilo, da je 
nesrečni starček izdihnil v groznih mukah. 
Morilca so že prijeli in izročili sodišču. 

* Tatvina pri mariborskih frančiškanih. 
V frančiškanski cerkvi v Mariboru je z oltarja 
izginilo več prtov v vrednosti 1000 dinarjev. 
Sumijo neko pobožno tercijalko, ki je pred 
dotičnim oltarjem vedno dolgo molila. 

* Mladi morilec Paskijevič, o katerem 
smo poročali, da je v zagrebški okolici iz-
vršil dvojen roparski umor, nato pa pobeg-
nil na Reko, je bil prošli teden doveden v 
Zagreb. V avtomobilu so ga odpeljali na 
mesto umora, kjer je mladega morilca oči-
vidno zapekla vest in je vse priznal. Zdaj je 
izročen državnemu pravd ništvu in se bo raz-
prava vršila v kratkem. Ker še ni dopolnil 
18 let, ne bo obsojen na smrt. 

* Izdatna globa. Osiješka sodnija je 
tvrdko Halm obsodila radi tihotapstva z va-
luto na 7,200.000 dinarjev globe. Vrhovno 
sodišče je sedaj obsodbo potrdilo. Ako 
tvrdka ne plača v določenem roku, bo za-
plenjeno vse njeno premoženje. S tako čvr-
sto roko bi bile naše oblasti morale posto-
pati že od začetka in Jugoslavija bi imela 
manj krvosesov pa več ugleda. 

* Miši obgrizle otroka. Tak slučaj smo 
že enkrat poročali. Zdaj se je pripetil na no-
vo, in sicer v Splitu. Neka delavska žena je 
pustila v stanovanju par mesecev starega 
otroka. Ker je dete močno jokalo, so sosede 
odprle sobo in videle mučni prizor. Iz zibel-
ke so poskakale miši, ki so se lotile otroka. 
Dete je bilo precej obgrizeno po obrazu in 
ga ie bilo treba takoi oddati v bolnico. 

Iz raznih krajev 
* Pri Devici Mariji v Poljn je gad pičil 

Ivana Jakila, trgovčevega sina, ko je hodil 
po nekem starem zidovju. Ista nesreča je za-
dela nekega otroka, ki je na Golovcu pri 
Ljubljani nabiral jagode. Kače, ki jih je letos 
izredno mnogo, so vsled nastajajoče vročine 
vedno bolj nevarne. Zato pozor pred njimi! 

* V Kamnika je praznoval srebrno poro-
ko g. Leopold Seljak, tajnik okrajnega gla-
varstva. Kot vedno odločnemu narodnjaku 
in naprednjaku želimo njemu in soprogi še 
obilo srečnih let. 

* Na Vrhniki je triletni sinček posest-
nika Franca Jeraja prišel do samokresa, ki 
ga je Jeraj ob povratku iz Amerike prinesel 
seboj Samokres se je izprožil in krogla je 
šla dečku skozi trebuh. Nesrečni otrok je bil 
takoj mrtev. Pozor na orožje! 

* V Zgornjih Dupljah je posestniku Fran-
cu Košniku njegov 171etni nečak Franc Koš-
nik ukrad '1 89.000 kron ter z denarjem iz-
ginil neznano kam. 

* V Preserju se je prošlo soboto kaplan 
Josip Lovšin podal kopat v tamkajšnje je-
zero. Pri plavanju pa ga je prijel krč in ne-
srečnež je brez vsake pomoči našel smrt. Bil 
je doma s Sušja pri Ribnici in šele dve leti 
duhovnik. Kot zelo miren značaj je med fa-
rani užival splošno priljubljenost, kar je po-
sebno pokazal tudi zelo lep pogreb. 

* V Škofji Loki je 701etni hlapec Matevž, 
ki je že nad 20 let služil pri I. Zicherlu, na 
travniku po nesreči padel z voza. Zlomil si 
je tilnik in je bil na mestu mrtev. 

* V Velikem Obrežu so tatovi vlomili v 
mlin Mihaela Hotke ter odnesli za 15.000 K 
moke. 

* V Stražišču pri Kranju je neka Ivana 
Kapelj na lepem odvedla 121etno hčerko ne-
kega posestnika in vzela s seboj tudi dve 
rjuhi, vredni 800 kron. 

* V Krmelju na Dolenjskem se je pri-
petila težka nesreča v tamošnjem rudniku. 
Osemnajstletni rudar Josip Mojstrovič je 
prišel med rudniške vagončke in odbijači so 
ga z močnim stiskom smrtnonevarno poško-
dovali. 

* V špuhlji je neznan tat vlomil pri ko-
čarju Antonu Kostanjevcu in mu pokradel 
raznega blaga v vrednosti 4000 dinarjev. 

* V Jarenini pri Mariboru se je v prsi 
ustrelil mladi kmet Jakob Kranjec. Vzrok sa-
momoru je tičal v prepiru z ženo in taščo. 

SLAVNOSTNA OTVORITEV SOKOL-
SKEGA DOMA V STRAŽIŠČU PRI 

KRANJU 

se bo vršila, kakor smo že svoječasno poro-
čali, dne 5. avgusta t. 1. Je to že četrti po 
vojni v agilni Gorenjski sokolski župi sezi-
dani Sokolski dom, obenem najmlajšega 
društva v župi, starega komaj eno leto. 

Takoj ob ustanovitvi so spoznali odbor-
niki, da brez lastnega doma društvo v tukajš-
njih težkih krajevnih in Sokolstvu sovražnih 
razmerah ne bo moglo uspevati in napredo-
vati. Z res pravo sokolsko vztrajnostjo so 
se lotili težkega dela in danes stoji ob vznožju 
Sv. Jošta in Šmarjetne gore sredi prijaznega 
Stražišča ponosna stavba Sokoiskega doma, 
ki vsebuje poleg prostorne telovadnice lep 
gledališki oder, oblačilnico, posvetovalnico, 
stanovanja za hišnika in še nekaj stranskih 
prostorov. 

Da je Šlo delo tako urno Izpod rok, je t 
prvi vrsti zasluga staroste br. Matajca, ki je 
dal na razpolago stavbeni prostor, neumor-
na, požrtvovalna pridnost društvenega go-
spodarja br. Križnarja, ki je vodil vsa dela 
pri stavbi, ter vseh odbornikov in članov, ki 
so pomagali dovažati materijal, nabirati prt 
spevke itd. še posebna zahvala pa vsem ple-
menitim dobrotnikom, ki so darovali les, de-
nar in drugo, ter tako pripomogli, da je delo 
tako hitro napredovalo. 

Obenem z otvoritvijo Sokoiskega doma 
bo 5. avgusta združen tudi Naraščajski dan 
Gorenjske sokolske župe, na katerem bo po-
lagal celokupni gorenjski sokolski naraščaj 
svoj letni obračun, zaradi česar je ta priredir 
tev še posebno važna. 

Vabimo že danes vsa bratska društva in 
Sokolstvu naklonjeno občinstvo, da se tega 
pomembnega slavja udeleži v čim večjem šte-
vilu, posebno ker so železniške zveze zjutraj, 
opoldne in zvečer zelo ugodne in je vas Stra-
žišče oddaljena od postaje v Kranju le 10 mi-
nut. Natančen vzpored priobčimo še pravo-
časno. 

SOKOL V DOLNJEM LOGATCU si bo 
dozidal svoj lasten dom, ki bo otvorjen 5. av-
gusta t. 1. Opozarjajo se na to vsi, ki se za-
vedajo, kako važno nalogo ima društvo ob 
državni meji. 

SOKOLSKO DRUŠTVO V BOROVNICI 
priredi dne 15. t. m. ob priliki slavnostne 
otvoritve novo zgrajenega Sokoiskega doma 
vrtno veselico. — Odhod vlakov iz Ljubljane 
ob 12. uri 5 minut in ob 14. uri 30 minut. 
Odhod iz Borovnice ob 22. uri 9 minut. — 
Zdravo! 

SOKOLSKO DRUŠTVO V ŠKOFJI LOKI 
priredi v nedeljo dne 15. t. m. svojo letno 
javno telovadbo. Sodeluje godba dravske dir 
vizije. Po telovadbi veselica v prostorih So-
koiskega doma. Nadejamo se, da so nam 
ostali vsi dosedanji prijatelji in ljubitelji pri-
jazne Škofje Loke zvesti ter da bodo v obil-
nem številu posetili našo prireditev. Na svi-
denje! — Zdravo! 

Zanimivosti 
VELIKANSKA VROČINA V AMERIKI. 

Ko smo pri nas pred nekaj dnevi še 
tako rekoč zmrzovali, je bila v Zedinjenih 
državah Severne Amerike taka vročina, 
kakršne že dolgo tam ne pomnijo. 

Posledica te vročine so bile tudi silne 
nevihte, spremljane po strašnih burjah, ki 
so napravile ogromno škodo. Pri enem 
takem orkanu, ki je pred kratkim raz-
sajal po različnih pokrajinah Zedinjenih 
držav, je prišlo ob življenje okrog 50 oseb' 
in kakih 200 je bilo težko ranjenih. Največ 
so trpele tri države. Vrtinčasta burja je 
polomila brzojavne drogove kakor drobne 
vžigalice, potrgala vse žice in pokvarila 
železniške proge. V Dahoti je porušila 
burja velik del nekega mesta. Tudi New* 
York je pretrpel mnogo škode. V New-
Yorku je burja med drugim izruvala 500 
dreves in strela ubila več oseb. 

Zedinjene države so sploh dežela veli-' 
kih in nenadnih vremenskih sprememb'. 
Pozimi včasih neznosen mraz, poleti pa 
pogosto taka vročina, ki je nikjer v Ev-
ropi, niti v južnih državah ne poznajo. 
Zadnja vročina je bila taka, da je toplo-
mer celo v senci kazal 40 do 50 stopinj 



Celzija. Mnogo ljudi je radi te vročine 
pomrlo. Noči so bile tako vroče, da ljudje 
•niso mogli zaspati niti na prostem. 

Dobro je pri teh nastopih vročine, da 
ne trajajo predolgo. Navadno sledi v nekaj 
dneh dež, ki napravi peklu konec. Taka 
vročina se večkrat na leto pojavlja. Zadnje 
nevihte, ki je napravila vročini konec, pa 
niso bili Američani nič veseli, ker je za 
svojo uslugo zahtevala le preveč žrtev. 

Razno 

UGASLI FRANCOSKI OGNJENIKI. 

V francoski provinci Overnju se nahaja 
pokrajina, ki ima celo vrsto manjših ali več-
jih stožcev; to so znameniti overnjski ognje-
niki, ki pa so že zdavnaj ugasnili. Zemlje-
»lovci so jih preiskovali in ugotovili, da so 
ti vulkani poslednjikrat morali bruhati pred 
kakimi 20 tisoč leti. Je pa teh mrtvih žrel 
okrog 300. 

Ugotovljeno je nadalje, da je bilo delo-
vanje teh ognjenikov razdeljeno v 7 razdobij, 
uned katerimi so polagoma ugašali drug za 
«3rugim. Potemtakem te računa, da je prva 
rajihova erupcija bila pred kakimi 300 tisoč 
teti. 

Ako ti ognjeniki danes tudi mirujejo,^ ni-
iakor ni izključeno, da se v bližnji bodočno-
sti zopet ne prebudijo, kajti nedaleko od njih 
se nahaja v neki globeli vrelo lave. Vročina, 
M se od tam širi, je neznosna. Zemljeslovci 
smatrajo, da mora to vrelo lave biti silno 
globoko in da se pod zemljo nahajajo veli-
ikanske votline. Prav enostavno se lahko pri-
jpeti, da se te podzemeljske globeli nekoč 
Iprenapolnijo s smrdljivimi plini, ki sicer po-
llagoma bruhajo na dan in tedaj utegne na-
iBtati velikanska eksplozija. Mi bi tega Fran-
(Cozom nikakor ne privoščili 

NEVARNOST JEZIKAVIH ŽENSK. 

Nepojmljivo je, zakaj so vse ženske od 
jprirode obdarovane s tisto jezično spret-
inostjo, katere se moški tako bojijo. To 
; ,velja enako za najpreprostejše kakor za 
i kraljice in cesarice, a bogme tudi za ma-
I ter tibetanskega Lame (velikega duhovna). 

Nedavno je umrl v tibetanskem mestu 
Sigatse Tašaj Lama, eden najuglednejših 
Lam, kar jih je imel Tibet. Tibetanci ve-
rujejo, da preide iz vsakega naslednika 
umrlega Lame duša prejšnjega in da je 
torej Lama vedno eden in isti, le v drugi 
telesni obliki. 

Medtem pa so hudobni jeziki trdili, da 
je pokojnega Tašaja Lamo spravila pod 
zemljo jezikavost njegove lastne matere. 
Da v bodoče onemogočijo tako nečastno 
smrt velikega Lame, so sklenili tibetanski 
duhovniki, da mora Lamina mati biti od-
slej nema ženska. In takoj so po deželi 
pričeli iskati nosečo ženo, ki bi bila nema. 
Po dolgem iskanju so našli zaželjeno žen-
sko, ki je postala mati novega Lame. 

Novi Lama, sedaj še dojenček, je prav 
zdravo dete in zato Tibetanci še bolj ver-
jamejo, da se nahaja v njem duša večnega 
Lame, kateremu ne bo treba iti prezgodaj 
y grob radi jezikavosti matere, ki jezika 
sploh ne more rabiti. 

X Ne trpi objemov. Kakor javljajo ame-
riški listi, so v Memfisu aretirali izredno 
opasnega zahrbtnega morilca, ki je strahoval 
vse mesto in ima na vesti šest zavratnih umo-
rov. Ta zločinec ne more videti dvoje ljudi 
v objemu. Skrival se je po samotnih parkih 
v okolici mesta. Kadar je mimo njegove za-
sede prišel kak zaljubljen par in se objel, ga 
je zločinec pregnal z divjim napadom. Duše-
slovci pretresajo vzroke te mržnje do zaljub-
ljencev in smatrajo, da je mož moral v svo-
jem življenju doživeti kako težko izkušnjo v 
ljubezni. Sam pa ne mara izjavih ničesar. 

X Ljubezen preko groba. V Duosu na 
Francoskem se je te dni dogodil nenavaden 
slučaj. Na pokopališču so grobarji v mraku 
opazili, da se je k nekemu grobu bližal lepo 
oblečen človek, ki je naglo zagrabil lopato 
in začel odkopavati sveži grob. Grobarji se 
mu približajo in ga vprašajo, kaj namerava. 
On pa jim odvrne, da so mu v tem grobu 
zakopali živo hčer in da jo čuje, kako ga 
kliče na pomoč; zato jo hoče osvoboditi. 
Grobarji so takoj opazili, da se je nesrečniku 
pomračil um in so ga odvedli na policijo. 
Tam se je ugotovilo, da je neznanec neki 
uradnik iz sosednjega mesta. Nedavno so 
mu pokojjali hčer, ki pa jo je tako ljubil, da 
je ob njeni smrti zblaznel in že par tednov 
pohajal iz kraja v kraj, dokler ni zopet prišel 
nazaj na grob svoje ljubljenke. 

X V borbi s strahovi. Znameniti london-
ski bokser Newbury, ki je premagal že obilo 
nasprotnikov, je podlegel v borbi s strahovi. 
Bokser sam pripoveduje, da je na svojem no-
vem stanovanju tekom prvih noči doživel 
tako strašne prizore, da se je moral nemu-
doma preseliti. Vsakokrat ob polnoči je v 
njegovi predsobi nastal čuden nemir. Culo 
se je ropotanje v zidu, trkanje in razbijanje. 
Neko noč so se odprla vrata in v bokserjevo 
spalnico je priletel komad železa. Bokser je 
s soprogo vred pohitel na stopnice, da po-
kliče na pomoč. Tedaj pa opazi, da se preko 
stopnic vali velika vreča. Soproga je padla 
v nezavest. Drugo noč se je odprlo okno in 
na njem se je pojavila črna postava. Bokser 
vrže vanjo železno čašo, toda v tem hipu po-
stava izgine. Običajno je zjutraj tudi v ku-
hinji vse bilo narobe. Bokser si vseh teh stra-
hotnih pojav ne zna tolmačiti. Priznava pa, 
da so ga ti doživljaji storili silno plahega. 

X Nervozne krave. Francoski listi prina-
šajo šaljivo vest iz vasi Arnaja. Tjakaj je neko 

nedeljo prišel mlad gospod iz Difona, da v 
vaškem potoku nalovi postrvi. Izbral si je za 
ribarjenje lepo mesto na neki livadi, kjer se 
je pasla čreda krav. Toda čim je mladi go-
spod razprostrl ob bregu svoj plašč, sedel 
nanj ter pričel nastavljati trnek, so krave za-
jele kazati razburjenost. In hipno kakor po 
dogovoru se skupno zaleti vsa čreda v ne-
deljskega ribolovca, ki se je pred tako atako 
čutil prisiljenega, da je še pravočasno skočil 
v vodo in se neprostovoljno skopal. Krave 
pa so se, menda vesele nad tem prizorom, 
zopet pomirile In mu nadalje niso storile ni-
česar žalega. 

X Zveza zakonskih trpinov. V Karolini 
v Ameriki se je pred leti osnovalo društvo 
zakonskih mučenikov. Samo enkrat v letu, 
in sicer o Binkoštih, se snidejo člani, da si 
medsebojno potožijo svoje težave. Takrat pa 
si privoščijo pijače in pri tem se jim razveže 
jezik. Letos se je eden pritožil, da ga je boljša 
polovica nekoč imela pet dni zaprtega v 
omari, drugi je cmerikal, da mora sam prati 
plenice, tretji je javkal, da je vso zimo moral 
kuhati zajtrk... Najbolj pa so zborovalci 
odobravali govor predsednika, ki je izvajal: 
«Moja ženka je izvedela, da sem predsednik 
društva in mi je na vsak način hotela prepre-
čiti odhod na tukajšnji sestanek. Jaz pa sem 
se ojunačil in — na tihem pobegnil. Toda, 
kaj bo sedaj, ko se vrnem?» — «Ah, kaj bo!» 
so ga tolažili ostali člani. «Pij zdaj in pretr-
pel boš vse, kar pride! Saj si predsednik!* 
Pri nas za enkrat še nimamo takega društva 

X Stolp babilonski. Iz Bagdada je tc dni 
dospela vest, da je znanstvena ekspedicija 
iz Amerike ne daleko od Bagdada našla kraj, 
kjer se je nahajal svetopisemski babilonski 
stolp. Našlo se je sveto podnožje, na kate-
rem so stala svetišča tedanjih bogov ter pa-
laia sedmega kralja iz babilonske dinastije, 
po imenu Samsiluna. Neki napis, ki ga je 
ekspedicija našla, dokazuje, da je mesto Kič 
blizu babilonskega stolpa bila prestolica 
najstarejših asirskih kraljev. Ta napis se 
glasi: «Samsilun, mogočni kralj Babilonije, 
Kiča in štirih držav je sezidal v Kiču novo 
svetišče, posvečeno Ilabu, bogu vojne in nje-
govi božanski soprogi Ikhsar. Gradil ga bo 
tako dolgo, da bo dosegel nebo.» Kakor po-
roča sveto pismo, je prevzetnega kralja Sam-
siluna kaznoval Bog s tem, da je med nje-
gove delavce poslal babilonsko zmešnjavo, 
ki traja še danes, ko so srečno odkrili kraj, 
kjer se je stolp zidal. 

Priporočajte in Širite 
„ Domovino"! 

SLAVENSKA BANKA, d. d., ZAGREB 
Podružnica: Ljubljana, Sv. Petra cesta štev. 24 

Delniška glavnica Din 50,000.000'- in rezerve preko Din 12,500.000-
Pod ru žn i ce : Beograd, Bjelovar, Brod n. S., Celje, Dubrovnik, Gornja 

Radgona, Kranj, Maribor, Murska Sobota, Novi Sad, Osijek, Sarajevo. 
Sombor, Sušak, Šibenik, Vršac, Wien. 

Ekspoz i ture : Rogaška Slatina (sezonska), Skofja Loka, Jesenice. 
Agenc i j e : Buenos Aires, Rosario de Santa Fe. 

Afil i jacije: Slovenska banka, Ijubljana; Jugoslavenska industrijska banka 
d. d., Split; Balkan Bank r. t., Budapest, Vaczi utca 35. 

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje. 



Za smeh in kratek Čas 
Pred sodiščem. 

Sodmlc: «Kako ste pa mogli reči temu 
gospodu tu baraba? Če prekličete žaljivko, 
odstopi gospod od t o ž b o 

Jecljavec: «N-n-ne pr-r-ekličem j-je pa že 
ne. H-h-hval-la Bog-gu, da s-sem jo s-s-s-
spravil iz s-s-sebe> 

Ožbovt in njegov sinček 

Ožbovt: «Ti zopet lažeš! Ko sem bil jaz 
toliko star, nisem nikdar lagal!» 

Gustlček: «Koliko let ste pa imeli, ata, ko 
ste pričeli lagati?* 

Srečen mož. 

Slavoljub: «Kako morete biti tako mirni, 
ko vam je žena ušla?» 

Ljuboslav: «Kaj naj bi ne bil vesel, saj 
se še ni vrnila!* 

Ženski kotiček 
PRAVA SOPROGA. 

11 japonskih zapovedi za nevesto. 

Na dan svatbe dobiva vsaka Japonka 
11 zapoved, katere ji njena mati dobro ubije 
V glavo. Glasijo se: 

1.) Danes, ko se poročiš, prenehaš biti 
moja hčerka. Odslej moraš poslušati tasta 
in taščo, kakor si doslej poslušala starše. 

2.) V zakonu ti je mož edini gospodar. 
Bodi pokorna in skromna napram njemu. 
Ubogljivost je najplemenitejša vrlina vsake 
soproge. 

3.) Misli vedno na to, kako boš tašči iz-
kazovala vljudnost in uslužnost. 

4.) Ne bodi nikdar ljubosumna. To ubija 
moževo ljubezen do tebe. 

5.) Ne srdi se niti tedaj, ako ti mož stori 
kako krivico. Potrpežljivo poslušaj njegove 
besede in, ko dokonča, bodi prijazna z njim. 

6.) Ne govori preveč. Ne klepetaj s sose-
dami in ne opravljaj drugih. Ne laži. 

7.) Ne podavaj se v roke vražarjev in 
padaric. 

8.) Bodi štedljiva v gospodinjstvu in či-
sta v kuhinjstvu. 

9.) Ne izkoriščaj dostojanstva ali boga-
stva svojega moža. Nikdar pa tudi pred rod-
bino moža ne omenjaj svoje lastne dote. 

10.) Ne izbiraj svoje družbe med premla-
dimi ljudmi, četudi si sama še mlada. 

11.) Bodi vedno snažna, toda skromno 
oblečena. 

Nabiranje kamilic. Po deželi imajo na-

;vado, da kamilice kar populijo in potem do-
ma obtrgajo. Tako ravnanje ni dobro. Kami-
lično cvetje je treba obirati in čez kakšen te-
den poženejo novi cveti, tako da lahko obi-
ramo eno rastlino 4 do 5 krat, kar nam da 
tudi 4 do 5kratni pridelek. 

BOLEČINE? V obrazu? V udih? Poizkusite 
pravi Fellerjev Elzafluidl Vsi se boste čudili! 
Dobrodejen pri drgnjenju celega telesa in kot 
kosmetikum za kožo, zobe in negovanje usti 
Močnejši in boljši kakor francosko žganje in 
čez 25 let priljubljen! Z zavojem in poštnino: 
3 dvojne ali 1 speeijalna steklenica 24 dinarjev; 
36 dvojnih ali 12 specijalnih steklenic 208 di-
narjev s 5%nim doplačilom razpošilja: lekarnar 

EUGEN V. FELLER, STUBICA DONJA, Elza-
trg št 360, Hrvatsko. 

K u m n o , Janež , r d e č o dete l jo , se« 
m e n s k o a jdo , l ipove c v e t j e , s u h e 

g o b e i t d . plačuje najbolje 

SEVER & KOM P., Ljubljana 
Wol fova ulica &t. 12. 35 

K u p i 
v s a k o množ ino 

starega svin ca 
Puškama v Kranju. 

iriai M i Imaš li bolečine v obrazu I V celem telesci? 
Potrebuješ li dobrodejuo in okrepčujoče mazilo? 
Ali te mudi glavobol? Zobobol? Trganje? 

Ali želiš najboljše za negovanje 
zob, kože, glave? 
Ali si preveč občutljiv glede 
mo>lega zraka? 
Ali želiš dobro, domače in kos-
metsko sredstvo? 

Fellerjev pravi Elzafluid je mnogo močnejši, izdatnejši in boljšega delovanja, kakor 
francosko žganje. Nekoliko kapljic zadostuje, da tudi ti rečeš: 

| To je najboljše, kap sem kdaj okušal t 

Zahtevaj Elzafluid v vseh pos lovn ioah , in sicer samo p r a v i Elzafluid l e k a r n a r j a 
Fe l l e r j a . Ako naročiš naravnost, stane z zavojnino in poštnino, če se pošlje denar naprej 
ali po povzetju: 3 dvojnate ali 1 specialna steklenica 24 Din, 12 dvojnatih ali 4 specialne 
steklenice 84 Din, 24 dvojnatih ali 8 specialnih steklenic 146 Din, 36 dvojnatih ali 12 

specialnih steklenic 208 Din. 
KOT PRIMOTt Elza-obllž proti kurjim očesom 2 in 3 Din; Elza-mentotnl črtntkl 4 Din; Elza-poslpalnl 
praSek 3 Din; Elza ribje olje 20 Din; Elza-voda za usta 12 Din; Elza-kolonska voda 15 Din; Elza-iutnskl 

miriš za sobo 15 Din; Oiicerln 4 ia 15 Din; Llsol, Lisoform 12 Din; KlneSkl čaj od 1 Din dalje, originalno Radlkum francosko 
žganje velika steklenica 13 Din; Elza-tnrčesnl praSek 7 Din; strup za podgane ln mlil 7 Din. Za prlmot se zavojnlna ia 

poštnina posebej računata. 

Na te cene se računa Se 5 •/„ doplačila. Adresirati natančno: E U O S N V . F E U E S , l eka rna r , 
S T U B I C A D O N J A , E l z a t r g i t . 360, Hrvatsko. 

Pax>nik 

66' 99 

Najmodernejši, največji ln najiuksurljoznejšl o c e an sk i p a r n l k 

Najvišje zmožnosti iznajdljivosti, znanosti in moči kapitala so vtelešene r 
Izdelavi tega divnega parnika. Neprimerljiva udobnost v vseh razredih. 

Prva voinja v New York dne 17. julija 1923, 
potem 7. avgusta, 28. avgusta, 18. septembra, 8. oktobra itd., vsake tri 
tedne v torek od Southampton-Cherbourg. — Podrobna pojasnila potom 

spodaj navedenih naslovov. 988 

BREMEN - NEW YORK 
Direktna zveza s krasnimi ameriškimi vladnimi parnikl. Neprekosljivl 

po udobnosti, čistosti in Izborni oskrbi. Hitre in varne ladje. 

„Georg Washington" „President Fillmorc" „President Hardlng" 
„President Roosevelt" „America" „President Arthui" 

Zahtevajte podrobna pojasnila in brodarski lisi Št. 216. 
U g o d n a p r i l i k a z a p r e v a ž a n j e b l a g a « 

UNITED STATES LINES 
Generalno zastopstvo za Jugoslavijo: Beograd, Palata Beogradske 

Zadruge, 1 podružnica v Ljubljani: Zadružna Zveza, LJubljana. 

Odgovorni urednik Andrej Ra/em. Izdaja konzorcii Domovine. Tiska Delniška tiskarna, d. a. v Liubliani 


